

■医生手记

我那患绝症的朋友

邓荣秀 (山东)

肿瘤病房里住着我的两位朋友,男性朋友患的是肺癌,女性朋友患的是乳腺癌,而且都是晚期。

男性朋友有20年的吸烟史,妻子一直反对他吸烟,对他说吸烟没好处,既费钱又糟蹋身体,还拿出那些因吸烟患肺癌的人做例子,竭力劝他戒烟,但他总是反驳,说不吸烟的人照样患癌,吸烟的人多了,也没见都长肺癌。直到有一天,他总是无缘无故地干咳,开始按感冒治疗了一段时间,不见好转,后来咳嗽加剧,他才去医院拍了胸片,结果让他大吃一惊,他当即有些支撑不住笨重的身体,差一点晕倒。他立即住进医

院,经过详细检查,他失去了手术机会,癌细胞已经四处扩散,只能采取化疗。几个化疗期过后,他已经枯瘦如柴,弱不禁风了。

我去病房探望他,他唉声叹气地说:真后悔没有听老婆的话,早早戒烟,没想到这么早我就要去见阎王了。我的女儿还没有大学毕业,我的妻子还很年轻,她们娘俩,唉,我不放心啊!我还有很多心事没完成啊……这位追悔莫及的朋友,终究没有逃脱病魔的魔爪,留给亲人的是痛断肝肠的追忆。

我的那位女性朋友,本该早早就医的,因为她自己在两年前就触摸到了左乳房上的肿块,但她

总心存侥幸,认为恶病不会摊在自己身上。直到左乳时常刺痛,乳头有淡黄色液体溢出,她才赶紧去大医院就医,结果是乳腺癌晚期。经历了手术撕心裂肺的痛苦,又一次次忍受化疗的折磨后,曾经美丽活泼、热爱跳舞唱歌的她已经让人不忍卒睹。她常常暗自落泪,她说她愧对孩子和丈夫,如果自己早点去大医院就医,早点做手术,一切都不是现在这个样子。

不健康的生活方式就像毒品诱惑着红尘中的你我,谁甘愿当这些“毒品”的俘虏,谁就会更快地接近疾病和死亡;谁心存侥幸,讳疾忌医,谁就会落个“蔡桓公”的下场。

■凡人故事

白痴的另一面

付秀宏 (河北)

苏格蘭爱丁堡有一户人家,生了一个白痴儿子,父母就把孩子送到了一家康复中心。

这个孩子来到了康复中心,他不停地在课堂上发出像警车鸣叫一样的声音,让其他孩子惊恐不已。

老师把孩子的父母叫到学校,一脸无奈地说:“对不起,这孩子太奇怪了,我们用了所有的办法,他的智力没有一丁点儿改变。依我们来看,他是没有救了。”父母叹口气,说:“还是你们帮忙给照看着吧,我俩不指望他有什么智力上的改善了。”

于是,这个孩子在康复中心,就成了一个真正的自由人。只要不出乱子,他想做什么就做什么。有一天,这个孩子发现了地上有支水彩笔,于是他不停地玩着这支水彩笔,不断在地上画着奇怪的线条。路过的细心女老师,发现了他画的这些线条非常有韵律感。女老师惊呼:“天哪,他竟然会画画!”其实,这些线条虽有个性,但并不是画,仅仅是一个白痴儿童的心理波动而已。老师们再也没有像往常一样,夺走他手中的水粉笔,而是让他随意画。他除了睡觉之外,都在不停地画,他的世界里只有他自己和水彩笔。

10年后,他的画作,被人拿到了“欧洲奇异画作”展览会上。结果,意外地卖出去了,他得到了16英镑的报酬。而且,他的画因独特的质感线条,被许多资深画家看好。

就这样,他一举成名。他的名字叫理查·范辅乐。

一个白痴居然成为了一位名画家,这到底是为为什么呢?其实,老师早就发现了这样一个独特的细节:孩子在画画时,他的眼里没有任何干扰,他的专心和笃定,是任何常人所难于匹敌的。正因为他是白痴,他听不懂别人的任何评价,隐约感到的只是赞赏的目光。于是,他在自己独特道路上一路迅跑,快乐地活在一个积极、纯净的美妙世界里。事实上,白痴的另一面,或许就是“大拙”掩盖下的“独特才华”吧。

■杏林茶座

“幼童裸聊”值得深思

张光恒 (山东)

精彩纷呈的网络世界里,时有千奇百怪、令人匪夷所思的事情发生,令我们瞠目结舌。

譬如前不久发生的“幼童裸聊”事件:四川武胜县10岁女孩依依在QQ上认识了11岁的男孩豆豆,通过QQ聊天工具,11岁男孩拍下10岁女网友裸照,敲诈不成,便将裸照在QQ群、微博上发布威胁,这让处理此事的警察都感到纠结:“孩子太小够不到处罚年龄,他的家长在教育方面存在严重缺失。”

这件事,很值得我们这些成年人深思。很明显,发生在幼童身上却又非“成年人版”的“裸聊事件”间接表明,社会的道德观与价值观出现了问题。

可以说,现今社会,是一个高度追求效益的时代,熙熙攘攘,没有止歇,在这个目标的吸引下,整个社会,也犹如呼啸奔驰的动车

组极快前行,不可否认,这种情况下,有人社会价值观也发生了偏颇,导致道德沦丧、素质下降,优良的传统道德品行,逆风抛洒在了滚落尘土之中,这样的结果,便很危险。

我们的孩子思想单纯,是一张白纸,受什么样的社会语境影响,就会创作出什么样的“作品”。当社会上庸俗错乱的价值观念四处横行,信息时代信息畅通无阻时,十来岁的孩子,为了得到自己想要的“钱”(Q币),而无所顾忌、不择手段,大贴裸照,便很好理解、不足为奇了。

“幼童裸聊事件”还为我们提出了新的研究课题:作为家长,是否管好孩子的吃饭穿衣就算完事?网络的文明使用和道德使用,对思想稚嫩的未成年人来说,是不是极其重要?

这一切,值得我们深思。

■小银针



站牌

时光 (江苏)

■幽默一刻

幸亏来得早

最近,我总感觉身体有些不适,担心是不是得了什么大病,于是,赶紧去医院看医生。

医生经过一系列检查之后,还没等我开口问话,就直截了当地对我说:“幸亏你来得早,不然的话……”

我吓得脸色苍白,手不停地发抖,急忙打断医生的话说:“大夫,我是不是得了绝症啊?”

医生嘿嘿一笑说:“你这人怎么这么性急呢?我想说的是——幸亏你来得早,不然的话对你的一系列体检,到下班时间也完不成!”

王俊霞 (北京)

中国最具影响力专业报品牌

中国十佳卫生报

大众卫生报

服务读者 健康大众

欢迎订阅! 欢迎刊登广告!

全国各地均可订阅 邮发代号:41-26 全年订价96元
地址:长沙市芙蓉中路湖南日报报业集团新闻大厦30楼
订阅热线:0731-84326226 广告热线:0731-84326448

